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یک وکیل دادگستری درباره مغایرت طرح 
کلینیک ترک بی‌حجابی با حقوق شهروندی 
گفت: وقتی درباره امور غیرعقلانی صحبت 
می‌کنیم نمی‌شود از منظر حقوقی به آن نگاه 
کرد. من به عنوان یک حقوقدان این موضوع را 
کلاهبرداری می‌دانم که عده‌ای می‌خواهند 
بودجه‌ای را بگیرند و آن را شرب الیهود کنند و در 
شرایطی که اوضاع اقتصادی کشور واقعا وحشتناک 
و نگران‌کننده است عده‌ای با این روش‌ها به‌دنبال 
منافع مالی غیر مشروع خود هستند. توجیه آن‌ها 
نیز توجیه غیرعقلانی است. نباید طرح‌هایی ارائه 
 دهند که حجاب را بی‌اعتبار و مردم متدین را 

مضحکه کنند.
به گزارش گروه شهرنوشت »توسعه ایرانی« 
هفته گذشته خبری در رسانه‌ها اعلام شد مبنی 
بر اینکه برای نخستین‌بار در کشور به همت اراده 
زنان و خانواده ستاد امر به معروف، کلینیک 
ترک بی‌حجابی در تهران با هدف درمان علمی و 
روانشناختی بی‌حجابی ویژه نسل نوجوان، جوان 
و بانوان جویای هویت اجتماعی و اسلامی افتتاح 
می‌شود. »مهری دارستانی« که برای اولین بار 
این موضوع را اعلام کرد، می‌گوید: »این طرح با 
همکاری مختصصان و دغدغه‌مندان در »ستاد 
امر به معروف و نهی از منکر« تهیه شده است که در 
بودجه سال ۱۴۰۳ رقم ۱۵۵ میلیارد تومان بودجه 
از ردیف بودجه عمومی و ۱۰۰ میلیارد تومان بودجه 

اختصاصی دریافت کرده است.«!
بعد از صحبت‌های دارستانی و توضیحات ستاد 

امر به معروف و نهی از منکر در راستای توضیح 
این طرح، اما انتقادات و ایراداتی از سوی گروه‌ها 
و طیف‌های فکری مختلف، نمایندگان مجلس، 
جامعه‌شناسان و روانشناسان درباره این طرح 
مطرح شده و همچنان نیز ادامه دارد. اما مسئولان 
ستاد امر به معروف و نهی از منکر معتقدند که 
این طرح می‌تواند جایگزین جریمه‌های نقدی 
در قانون عفاف و حجاب شده و به عنوان مجازات 
جایگزین مورد استفاده قضات قرار گیرد. اما اینکه 
آیا می‌توان از چنین طرح‌هایی به عنوان مجازات 
جایگزین استفاده کرد و اینکه این امر مغایرتی با 
حقوق شهروندی خواهد داشت یا خیر؛ پرسشی بود 

که علی مجتهدزاده به آن پاسخ داده است.

کسانی که کلینیک را مطرح می‌کنند، 
خود بیش از همه نیاز به درمان دارند

این وکیل دادگستری در گفت‌و‌گو با »توسعه 
ایرانی« درباره مغایرت کلینیک ترک بی‌حجابی با 
حقوق شهروندی گفت: قانون باید مبتنی بر یک امور 
عقلی باشد فارغ از مباحث حقوقی کسانی که این 
مسائل را مطرح می‌کنند خودشان بیش از همه نیاز به 

درمان دارند. من وقتی درباره موضوعات حقوقی 
می‌توانم صحبت کنم که درباره امور عقلی باشد.
وی ادامه داد: وقتی درباره امور غیرعقلانی 
صحبت می‌کنیم نمی‌شود از منظر حقوقی به 
آن نگاه کرد. من به عنوان یک حقوقدان این 
موضوع را کلاهبرداری می‌دانم که عده‌ای 

می‌خواهند بودجه‌ای را 
بگیرند و آن را شرب 

الیهود کنند و 
در شرایطی 

که اوضاع 
قتصادی  ا

کشور واقعا وحشتناک و نگران‌کننده است عده‌ای 
با این روش‌ها به‌دنبال منافع مالی غیر‌مشروع خود 
هستند. توجیه آن‌ها نیز توجیه غیرعقلانی است. 
نباید طرح‌هایی ارائه دهند که حجاب را بی‌اعتبار و 

مردم متدین را مضحکه کنند.
این وکیل دادگستری در پاسخ به این پرسش که 
طراحان چنین طرحی به دنبال چه اهدافی می‌توانند 
باشند، گفت: ممکن است قصد کسانی که این مسائل 
را مطرح می‌کنند تحقیر بی‌حجابی باشد اما نمی‌دانند 
که خودشان را تحقیر می‌کنند و عقلانیت نداشته‌شان 
را زیر سوال می‌برند. نمی‌دانند که این مسائل بیش 
از همه حجاب را از چشم مردم می‌اندازد. متاسفانه 
شنیده‌ام که بودجه‌ای هم برای آن اختصاص داده 
شده که من آن را مصداق بارز تحصیل مال نامشروع 
و دزدی آشکار می‌دانم و کسانی که این طرح را مطرح 
می‌کنند صرف نظر از اینکه از نظر من باید درمان شوند 
خطاب به آنان میگویم اگر می‌خواهید مالی را به دست 

آورید، این راهش نیست.

راه‌اندازی کلینیک ترک بی‌حجابی 
هیچ توجیه قانونی ندارد

مجتهدزاده خاطرنشان کرد: نباید حجاب و دیانت 
را با ارائه چنین طرح‌هایی بیش از این بی‌اعتبار کرد. این 
کار هیچ توجیه قانونی ندارد متاسفانه یکی از اساتید 
دانشگاه در این زمینه نیز مطرح کرده بود که اگر با پول 
خودشان باشد اشکالی ندارد اما مگر می‌شود چنین 
چیزی را تبلیغ کرد این حرف‌ها باعث وهن حجاب 
و بی‌اعتبار کردن حجاب است و با حقوق شهروندی 

مغایرت دارد.
وی تاکید کرد: مگر می‌شود چنین کارهایی را کرد 
و به نظرم این نفوذی که گفته می‌شود مصادیقش 
همین موارد است و این کار باعث تمسخر قشر متدین 
می‌شود؛ در آخر هم به نظر می‌رسد افرادی می‌خواهند 
جیب خودشان را با پول چنین طرح‌هایی پر کنند و 

اینگونه حجاب و قشر متدین را بی‌اعتبار می‌کنند.
این وکیل دادگستری در واکنش به 
اظهارات مسئولان ستاد امر به 
معروف و نهی از منکر مبنی 
براینکه طرح کلینیک 
ترک بی‌حجابی می‌تواند 
به عنوان مجازات جایگزین 
در نظر گرفته شود، گفت: در 
گذشته هم دیدیم، بودند قضات 
نابخردی که برای مطرح 
کردن خودشان 
حکم به 
شستن اموات 
را برای 

بی‌حجابی صادر می‌کردند که باعث واکنش‌هایی از 
سوی رئیس قوه قضاییه و در سطح سایر مسئولان 
حاکمیت شد و بعد نه تنها این احکام وهن‌آور اجرا 
نشد بلکه جلوی این اقدامات گرفته شد و خوشبختانه 

همان قضات هم محل خدمتشان تغییر کرد.

سلامت روانی طراحان کلینیک ترک 
بی‌حجابی بیش از همه موردتردید است

وی ادامه داد: باید در ابتدا سلامت روانی افرادی که 
این طرح‌ها را ارائه می‌کنند تایید شود و بعد اجازه داشته 
باشند که درخصوص چنین موضوعاتی نظر دهند. 
به نظر من افرادی که چنین طرح‌هایی را می‌دهند 
خود بیش از همه سلامت روانشان مورد تردید است 
و در خوشبینانه‌ترین حالت از واقعیت‌های اجتماعی 
بسیار به دور هستند. دوباره برگشتن به طرح‌های 
آزمایش پس داده که نتیجه آن را همگان می‌دانند 
امری نادرست است و افرادی که قصدشان این بود که 
از این طریق افرادی که حجاب ندارند را تحقیر کنند 
نمی‌دانند که با این طرح خودشان را بیش از پیش 

مضحکه می‌کنند 
مجتهدزاده خاطرنشان کرد: کار فرهنگی در 
زمینه حجاب سخت است و هر کسی نمی‌تواند آن 
را انجام دهد من بیشتر در پس پرده چنین طرح‌هایی 
موضوعات سوءاستفاده مالی را می‌بینم. قطعا چنین 
طرح‌هایی غیر از ایجاد تنش و انشقاق بیشتر در جامعه 
هیچ عایدی ندارد آن هم در شرایطی که کشور نیاز به 
همگرایی و همدلی دارد این طرح‌ها صرفا طرح‌های 
دشمن شادکن و فاقد هرگونه اثر مثبت در جامعه 

هستند. آثار منفی آنها نیز به شدت زیاد است.

وزیر علوم: 
در چند سال اخیر،

۲۵ درصد از اساتید مهاجرت کرده‌اند
وزیر علوم گفت: در 
این چند سال اخیر، ۲۵ 
درصد از اساتید مهاجرت 
کرده‌اند که این عدد نگران 
کننده‌ای است.  حسین 
سیمایی صراف وزیر علوم 
درباره کنترل مهاجرت دانشجویان گفت: مهاجرت عوامل 
مختلفی از جمله عوامل شغلی، اقتصادی، اجتماعی سیاسی 
دارد و ما همه عوامل را بررسی کرده و به آن‌ها ضریب داده‌ایم 
و مشخص کردیم چرا و به چه دلیل کسانی مهاجرت 
می‌کنند و برخی حتی قصد بازگشت نیز ندارد.  وی ادامه 
داد: وقتی این روند ادامه پیدا کند افرادی جایگزین آن‌ها 
می‌شوند که شاید از مرتبه ضعیف‌تری برخوردار هستند. 
این موضوع باعث می‌شود، همین طور دانشگاه نزول پیدا 
کرده و دانشجو هم به همین صورت است.  وی ادامه داد: این 
موضوع خیلی جای تاسف دارد و عوامل آن هم شناسایی 
شده است یک عامل مهم آن عامل اقتصادی است که ما 
کارگروه خاص و ویژه‌ای برای آن تعیین کردیم برای اینکه 
نگرانی‌های اقتصادی از جمله مسکن برطرف شود. حقوق 
اساتید در دانشگاه همسایه ما آن طرف آب، بین ۴ تا ۷ هزار 
 دلار است و حقوق استاد تمام ما با ۵۰ پایه به سختی به هزار 

دلار می‌رسد.
    

شینا   انصاری: 
۴۱۱  طرح اقتصادی 

فاقد مجوز محیط زیستی هستند
رئیس سازمان حفاظت 
محیط زیست گفت: بیش از 
۴۱۱ پروژه در کشور داریم 
که مربوط به سنوات گذشته 
بوده و مجوز محیط زیستی 
ندارند، ولی پیشرفت 
فیزیکی دارند و بعضا به بهره برداری رسیدند و باید تعیین 
تکلیف و بررسی شوند.  به گزارش ایسنا، شینا انصاری در 
برنامه تلویزیونی صف اول، درباره تکلیف این پروژه‌ها اظهار 
کرد: این‌ها باید بررسی بشوند اگر در مرحله امکان‌سنجی 
باشند و یا پیشرفت فیزیکی‌شان ناچیز باشد مجدد بررسی 
می‌شوند ولی اگر طرحی باشد که پیشرفت فیزیکی قابل 
توجه داشته باشد یا به بهره برداری رسیده باشد در آن 
صورت ما برای آن برنامه مدیریت محیط زیستی با‌ای ام پی 

در نظر می‌گیریم.
    

یک امام جمعه مطرح کرد:
ورود اتباع غیرمجاز به ایران 

از طریق کویر یزد
امام جمعه بخش مرکزی 
یزد با اشاره به تهدیدات 
انسان برای کویر یزد گفت: 
در کنار تمام فرصت‌هایی 
که کویر یزد فراهم کرده 
است استفاده بی‌رویه از این 
ظرفیت‌ها باعث شده تا تهدیداتی همچون بیابان‌زایی، 
ازدیاد طوفان شن و تخریب اماکن، کاهش امنیت کویر 
و ورود اتباع غیرمجاز از این مسیر و ایجاد مسیر قاچاق 
بین‌المللی در کویر برای استان و مردمان وجود داشته باشد.  
به گزارش ایرنا ، سید محمدکاظم مدرسی در دیدار با ائمه 
جمعه استان، تصریح کرد: استفاده از پهپاد و دکل‌های 
مخابراتی برای پوشش تصویری و بررسی امنیت، حمایت 
از جمعیت روستاییان در کویر یزد، دیوارکشی لب مرز 
در راستای افزایش امنیت مرز استان، کنترل شوتی‌ها 
در متن کویر، وضع قوانین و سیاست کلان کشوری برای 
امنیت کویر، جلوگیری از ورود اتباع غیرمجاز به کویر و وضع 
پیوست فرهنگی برای کویر نوردی از جمله مواردی است 
 که برای حفاظت از کویر یزد و افزایش امنیت کویر و استان 

ضرورت دارد.
    

یک متخصص بیماری‌های عفونی:
درمان بیماری ایدز در کشور رایگان است

عضو هیات علمی 
دانشگاه علوم پزشکی 
شهید بهشتی گفت: اکنون 
داروهای ضدویروسی 
HIV که موجود هستند 
سبب به صفر رسیدن 
ویروس در خون می‌شوند اما این تا زمانی است که دارو 
مصرف می‌شود و به محض قطع دارو دوباره بیماری 
برمی‌گردد. به گزارش وبدا، پیام طبرسی با اشاره به برگزاری 
پویش ملی »من هم تست HIV می‌دهم« اظهار داشت: 
عمده انتقال HIV در جهان از طریق روابط جنسی بوده 
است اما در مقاطعی توسط بیماران معتاد تزریقی شاهد 
تشدید انتقال این ویروس بوده ایم.  وی با بیان اینکه بیماران 
مبتلا به ایدز که تحت درمان قرار گرفتند وضعیت بسیار 
رضایت‌بخشی دارند، گفت: تلاش شده برای درمان این 
بیماری، HIV موجود در خون به صفر برسد و پس از آن 
بیماری کنترل شود و قابلیت انتقال نداشته باشد بنابراین 
شناسایی و تحت درمان قرار دادن بیماران مبتلا به ایدز 

بسیار مهم است. 
    

جمع‌آوری ۱۵۰ کیلوگرم طلا و ۲ همت پول 
ایرانی‌ها برای کمک به جبهه مقاومت

رئیس ستاد پشتیبانی 
جبهه مقاومت گفت: طبق 
ارزیابی‌های اولیه تاکنون 
۱۵۰ کیلو طلا و بیش از دو 
همت کمک‌های مردمی 
در پویش ایران همدل برای 
کمک به جبهه مقاومت جمع‌آوری شده است.  به گزارش 
تسنیم، سردار حسن پلارک درحاشیه گردهمایی علمی 
»جهاد مالی از وجوب شرعی تا مشارکت مردمی« با اشاره به 
حرکت بی‌نظیر مردم در حمایت از جبهه مقاومت در قالب 
پویش ایران همدل گفت: این اقدام موثر و ارزشمند به همت 
مردم نوع دوست ایران اسلامی شکل گرفت و وجوه آن به 

دست مردم لبنان و غزه می‌رسد.

علی مجتهدزاده در گفت‌وگو با »توسعه ایرانی«:از گوشه و کنار

به عنوان یک حقوقدان، کلینیک ترک بی‌حجابی را کلاهبرداری می‌دانم

اگهي ابلاغ اتهام
     بدینوسیله به خانم سمیه خیر ابادي  فرزند مصیب به شماره شناسنامه 689 كارمند دانشگاه علوم 
پزشكي گلستان ابلاغ مي گردد پرونده شما به اتهام غیبت غیر موجه دراین هئیت در حال رسیدگي 
مي باشد. از تاریخ انتشار این اگهي بمدت ۱0 روز فرصت داده مي شود تا دفاعیه خویش را به هئیت 
بدوي رسیدگي به تخلفات اداري كارمندان دانشگاه علوم پزشكي گلستان به آدرس ذیل ارائه فرمائید
آدرس: استان گلستان – شهرستان گرگان- بلوار هیركانیا-سازمان مركزي دانشگاه علوم پزشكي 

گلستان كدپستي ۳6۳۱6- 49۱89
 هئیت بدوي رسیدگي به تخلفات اداري كارمندان
 دانشگاه علوم پزشكي گلستان

اداره کل ثبت اسناد و املاک استان اصفهان
اداره ثبت اسناد و املاک حوزه ثبت ملک جنوب شرق اصفهان

هیات موضوع قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی اراضی و ساختمانهای فاقد سند رسمی

 آگهی موضوع ماده ۳ قانون و ماده ۱۳ 
 آیین نامه قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی اراضی 

و ساختمانهای فاقد سند رسمی 
شناسه آگهی: 1732138

برابر آراء صادره هیات موضوع قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی اراضی و ساختمانهای فاقد سند 
رسمی مستقر در منطقه ثبت اسناد و املاک جنوب شرق اصفهان تصرفانه مالکانه و بلا معارض 
متقاضیان محرز گردیده است لذا مشخصات متقاضیان و املاک مورد تقاضا به شرح زیر به منظور 
اطلاع عموم در دو نوبت به فاصله ۱5 روز آگهی میشود و در صورتی که اشخاص نسبت به صدور 
سند مالکیت متقاضیان اعتراضی دارند میتوانند از تاریخ انتشار اولین آگهی به مدت دو ماه اعتراض 
خود را به این منطقه تسلیم و پس از اخذ رسید ظرف مدت یک ماه از تاریخ تسلیم اعتراض 
دادخواست خود را به مرجع قضایی تقدیم نمایند و گواهی طرح دعوا را به این منطقه ثبتی ارائه 
نمایند. بدیهی است در صورت انقضای مدت مذکور و عدم وصول اعتراض طبق مقررات سند 

مالکیت صادر خواهد شد.
۱- برابر رای شماره ۱40۳60۳022۱0004۱79 مورخ ۱40۳/08/07 هیات اول/دوم موضوع قانون 
تعیین تكلیف وضعیت ثبتی اراضی و ساختمانهای فاقد سند رسمی مستقر در واحد ثبتی حوزه ثبت 
ملک جنوب شرق اصفهان تصرفات مالکانه بلا معارض متقاضی آقای مهدی نصر اصفهانی به 
شناسنامه شماره ۳۱2۳ کد ملی ۱28497۱8۱۳ صادره فرزند حیدر در سه دانگ مشاع از ششدانگ 
یک قطعه زمین مزروعی که مساحت ششدانگ آن به مساحت 52۳۳.77 متر مربع پلاک شماره 
2249 اصلی واقع در اصفهان بخش 6 حوزه ثبت ملک جنوب شرق اصفهان تأئید )بموجب سند 
شماره ۳۱74۳ مورخ ۱400/08/08 دفترخانه ۱48 اصفهان بعنوان مالک رسمی قسمتی از پلاک 

مذکور می باشد( محرز گردیده است. 
2- برابر رای شماره ۱40۳60۳022۱0004۱78 مورخ ۱402/08/07 هیات اول/دوم موضوع قانون 
تعیین تكلیف وضعیت ثبتی اراضی و ساختمانهای فاقد سند رسمی مستقر در واحد ثبتی حوزه ثبت 
ملک جنوب شرق اصفهان تصرفات مالكانه بلا معارض متقاضی آقای مصطفی نصر اصفهانی به 
شناسنامه صادره فرزند حیدر در سه دانگ مشاع از ششدانگ یک قطعه زمین مزروعی با کاربری 
کشاورزی که مساحت ششدانگ آن به مساحت 52۳۳.77 متر مربع پلاک شماره 2249 اصلی واقع 
در اصفهان بخش 6 حوزه ثبت ملک جنوب شرق اصفهان تأئید )بموجب سند شماره ۳046۱ مورخ 
۱۳99/۱2/۱8 دفترخانه ۱48 اصفهان مصطفی نصر بعنوان مالک رسمس قسمتی از پلاک مذکور 

میباشد( محرز گردیده است.
۳- برابر رای شماره ۱40۳60۳022۱0004۱58 مورخ ۱40۳/08/06 هیات اول/دوم موضوع قانون 
تعیین تكلیف وضعیت ثبتی اراضی و ساختمانهای فاقد سند رسمی مستقر در واحد ثبتی حوزه ثبت 
ملک جنوب شرق اصفهان تصرفات مالکانه بلا معارض متقاضی آقای/خانم مهدی نصر اصفهانی به 
صادره فرزند حیدر در سه دانگ مشلع از شش دانگ یک قطعه زمین مزروعی با کاربری کشاورزی 
که مساحت ششدانگ آن به مساحت 2۱655.7۱ متر مربع پلاک شماره 2249 اصلی واقع در 
اصفهان بخش 6 حوزه ثبت ملک جنوب شرق اصفهان تأئید )بموجب سند شماره ۳۱74۳ مورخ 
۱400/08/08 دفترخانه ۱48 اصفهان بعنوان مالک رسمی قسمتی از پلاک مذکور میباشد( محرز 

گردیده است.
4- برابر رای شماره ۱40۳60۳022۱0004۱77 مورخ ۱40۳/08/07 هیات اول/دوم موضوع قانون 
تعیین تكلیف وضعیت ثبتی اراضی و ساختمانهای فاقد سند رسمی مستقر در واحد ثبتی حوزه 
ثبت ملک جنوب شرق اصفهان تصرفات مالكانه بلا معارض متقاضی مصطفی نصر اصفهانی 
به شناسنامه فرزند حیدر در سه دانگ مشاع از شش دانگ یک قطعه زمین مزروعی با کاربری 
کشاورزی که مساحت ششدانگ آن به مساحت 2۱655.7۱ متر مربع پلاک شماره 2249 اصلی 
واقع در اصفهان بخش 6 حوزه ثبت ملک جنوب شرق اصفهان تأئید )بموجب سند شماره ۳046۱ 
مورخ ۱۳99/۱2/۱8 دفترخانه ۱48 اصفهان قسمتی از پلاک 2249 به مصطفی نصر انتقال گردیده 

است( محرز گردیده است. 
حمیدرضا خسروی 
 رئیس اداره ثبت اسناد و املاک جنوب شرق اصفهان

یک  پژوهشگر مطالعات رسانه و ارتباطات بر این باور است که وقتی فیلترشکن فراوان و 
در دسترس است، فیلترینگ بی‌معناست و دغدغه‌های به‌اصطلاح امنیتی که برای توجیه 
فیلترینگ گفته می‌شود در عمل بلاموضوع است و در عمل فقط بدنامی فیلتر کردن برای 

نظام مانده است. 
فیلترینگ و تبعات آن در جهانی که اینترنت یکی از ارکان اصلی آن شده است، مسئله‌ای 
است که خبرآنلاین، درباره آن با »امید جهانشاهی«، پژوهشگر مطالعات رسانه و ارتباطات 

به گفت و گو پرداخته است: 
با توجه به این که تغییرات بسیاری در جهان بواسطه اینترنت رخ داده است؛ 
نحوه کنشگری افراد جامعه در عصر حاضر و با وجود اینترنت چه‌قدر نسبت به 

دوران قبل متفاوت شده است؟ 
در سوال شما حقیقتی نهفته که برخی نیروهای سیاسی در جامعه نمی‌خواهند آن 
را درک کنند و یا آن را به عنوان تهدید تلقی می‌کنند و می‌خواهند جلوی آن بایستند 

و یا اینکه روح و ابعاد آن را نمی‌فهمند و 
درک نمی‌کنند؛ اما واقعیتی که وجود 
دارد این است که ما وارد »جهان پس از 
اینترنت« شده‌ایم. حال اگرچه ازلحاظ 
فنی دوران‌ها را باید به نسل‌های مختلف 
اینترنت تقسیم‌بندی کرد، اما در یک نگاه 
کلی و مقدماتی می‌توان جهان را به جهان 
پیش از اینترنت و جهان پس از اینترنت 

تقسیم کرد. 
در جهان پس از اینترنت، همه‌چیز زیر 
سایه کلان‌روند دیجیتالیسم متحول شده 
است و می‌توانیم بگوییم دچار پوست اندازی 
شده است. بازی‌های آنلاین و دیجیتال، 

صنعت بازی را دگرگون کرده است. رسانه‌های اجتماعی و دیجیتال، صنعت رسانه را 
دگرگون کرده اند. بازاریابی با رسانه‌های اجتماعی پوست اندازی کرده است. حتی حوزه 

سیاست نیز، شاهد این پوست‌اندازی در کمپین‌های انتخاباتی بوده است. 
این تحول در ارتباطات انسانی و میزان دسترسی به اطلاعات هم بوده است. سرعت و 
میزان دسترسی مردم به اطلاعات کاملاً دگرگون شده است و بسیاری از تحولات اجتماعی و 
سیاسی که در دنیا می‌بینیم، ریشه در همین دگرگونی است که در سرعت و میزان دسترسی 
مردم به اطلاعات به وجود آمده است؛ ریشه در پوست‌اندازی دارد که در ارتباط مردم با 
سیاست و اخبار سیاسی ایجاد شده است و این چیزی است که باید درک شود. امروز مردم 

قدرت کنشگری پیدا کرده اند. 
وضعیت این کنشگری در جامعه ما با توجه به فیلترینگ چگونه است؟ 

مردم با فیلترشکن دارند فیلترینگ را دور می‌زنند. در همه ساحت‌ها به نوعی دور زدن‌ها 
را می‌توانیم ببینیم. چه دولت، چه روشنفکران و چه در زندگی روزمره. یکی از مصادیق آن 
در حوزه دولت همین فیلترینگ است. وقتی فیلترشکن فروشی رایج و فراوان و دردسترس 
است، فیلترینگ بی‌معناست. فیلترینگ واقعاً ناکارآمد است و مردم خیلی راحت آن را دور 
می‌زنند. از آن گذشته، دغدغه‌هایی به‌اصطلاح امنیتی که برای توجیه فیلترینگ گفته 
می‌شود در عمل بلاموضوع است و در عمل فقط بدنامی فیلتر کردن برای نظام مانده است 
وگرنه فیلترشکن که فراوان است. باید به وضعیتی برسیم که چه در عملکرد دولت، چه 
درعملکرد روشنفکران و فعالان جامعه مدنی و چه در عرصه زندگی روزمره شاهد صراحت 
و شفافیت باشیم و نیازی به دور زدن‌ها نباشد. روشنفکران هم در زدن حرف‌هایشان نیاز به 

دور زدن نداشته باشند. 
می بینیم که با وجود فیلترینگ مردم باز از پیام رسان‌های خارجی استفاده 

می‌کنند، نظر شما در مورد تبعات فیلترینگ چیست؟ 
یکی از مهمترین تبعات فیلترینگ دامن زدن به فضای بی‌اعتمادی بین مردم و نظام 
است. بی‌اعتمادی مادر بحران‌ها است. وقتی بی‌اعتمادی وجود داشته باشد، دولت نمی‌تواند 
از مردم برای مسائل عمومی کمک بگیرد و دیگر گفتمان مستقر نمی‌تواند در پیشبرد 

ارزش‌های مورد نظرش موفق باشد. همانطور که اشاره کردید حتی مردم به پلتفرم‌ها و نرم 
افزارهای داخلی کم اقبال می‌شوند چون داخلی هستند. بنابراین ما نیاز داریم که این اعتماد 
را بازسازی کنیم و این مستلزم آن است که نگاه دیگری به جامعه مدنی، سیاست ورزی و 

فضای مجازی داشته باشیم. 
برخلاف اینکه ادعا می‌شود فیلترینگ برای این است که جلوی تهدیدات علیه نظام را 
بگیرد، مثلاً جلوی ایجاد فضای منفی و سیاه نمایی را بگیرد، باید گفت اتفاقاً خود فیلترینگ، 
همین دیدگاه‌های بسته، همین موانع گفت‌وگوهای جمعی در مورد توسعه و مسائل جدی 
عمومی، بزرگ‌ترین تهدیدها برای نظام هستند؛ چراکه اولین کاری که می‌کنند، از بین 

بردن اعتماد است و همانطور که گفتم بی‌اعتمادی مادر بحران هاست. 

به جای خود تحریمی، روی آموزش سواد دیجیتال در جامعه کار کنیم
توجه داشته باشید مخالفت من با فیلترینگ به این معنا نیست که فضای مجازی 
آسیبها و تهدیدهای جدی ندارد، بی‌شک 
دارد. همان‌طور که تحقیقات فراوانی نشان 
داده‌اند رسانه‌های اجتماعی آسیب‌های 
جدی و متعددی دارند، از جمله اینکه تعمق، 
توجه و تمرکز مردم را پایین می‌آورند. مردم 
را نسبت به گزارش‌های عمیق و مبسوط کم 
حوصله می‌کنند. میل به مطالعه وتعمق را کم 
می‌کنند. به اصطلاح به دموکراسی آسیب 
می‌زنند؛ به پوپولیسم کمک می‌کنند، اما با 
همه این تهدیدها و آسیب‌هایی که هست اما 
فیلتر کردن و مهمتر از آن دیدگاهی که فیلتر 
همه رسانه‌های اجتماعی را چاره کار می‌داند، 
خودش بسترساز ایجاد تهدیدهایی است که 

بی‌اعتمادی و ناامیدی ایجاد می‌کنند. 
به جای خود تحریمی، باید روی آموزش سواد دیجیتال در جامعه کار گسترده کرد. باید 
به سراغ سواد اینترنت برویم که با نقشی که اینترنت امروز در زندگی بازی می‌کند، در واقع 
اسم دیگرش را سواد زندگی گذاشته اند. باید روی حوزه تنظیم‌گری و مقررات‌گذاری کار 

کنیم. هنوز در این حوزه جای کار علمی و جدی وجود دارد. 
لزوم برداشت فیلترینگ از نظر شما در چیست و در این فضا به چه مسائلی 

باید بیش از پیش توجه کنیم؟ 
اجازه بدهید برگردم به نکته خوبی که در سوال اول شما بود یعنی مساله جهان پس از 
اینترنت. گفتم شاهد پوست‌اندازی‌هایی در حوزه‌های مختلف بوده ایم. یکی از اینها قدرت 
است. امروز قدرت معنایی نرم افزارانه پیدا کرده است. آنچه باعث می‌شود یک گفتمان قدرت 

و تداوم پیدا کند، میزان مشروعیت و مقبولیت روایتی است که برای جامعه ارائه می‌دهد. 
اگر احساس می‌شود که میزانی از کنشگری اعتراضی در رسانه‌های اجتماعی وجود 
دارند، باید ضعف را در روایتی که ارائه می‌شود هم جست و جو کرد. این روایت باید استقلال 
وآزادی را برای مردم با خود داشته باشد. باید توسعه گرا باشد تا برای جوانان مقبول باشد. 
اینترنت، در دنیای امروز چیزی نیست که بخواهیم برای فیلتر بودن یا نبودنش بحث کنیم. 
دسترسی به اطلاعات و استفاده از اینترنت یک حق برای شهروند امروزی است. البته 
آسیب‌ها و تهدیدهایی هم دارد که باید متناسب و درست با آن مقابله کرد، نه اینکه نحوه 

مواجهه با این تهدیدها خودش بسترساز تهدیدهای دیگری بشود. 
نکته آخر در مورد مساله گفت‌وگو است. یکی از کارهای رسانه‌ها ایجاد گفتگوست. 
در جامعه‌ای که گفتگو جاری نباشد، اعتراض وجود دارد و این اعتراض خودش را در 
فضای مجازی نشان می‌دهد. راه مواجهه با این اعتراض، فیلترینگ نیست بلکه کمک 
به گفتگوست. منظورم از گفت‌وگو، گفتگوی فعالان مدنی با یکدیگر برای کمک به ایجاد 
گفتمانی برای توسعه است. این گفت‌وگو برای ایران وقتی در جامعه پررنگ شود، آنگاه 
اعتماد هم شکل می‌گیرد. باید مسئله اعتماد در جامعه را جدی گرفت. فیلترینگ خودش 

از موانع جدی ایجاد اعتماد است.

یک  پژوهشگر مطالعات رسانه و ارتباطات:

در عمل فقط بدنامی فیلترینگ برای نظام مانده است

گفت وگو

ممکن است قصد کسانی که کلینیک 
ترک بی‌حجابی را مطرح می‌کنند 

تحقیر بی‌حجابی باشد؛ اما نمی‌دانند که 
خودشان را تحقیر می‌کنند و عقلانیت 

نداشته‌شان را زیر سوال می‌برند. 
نمی‌دانند که این مسائل بیش از همه 

حجاب را از چشم مردم می‌اندازد. 
متاسفانه شنیده‌ام که بودجه‌ای هم 

برای آن اختصاص داده شده که من آن 
را مصداق بارز تحصیل مال نامشروع و 
آن را دزدی آشکار می‌دانم. صرف نظر 
از اینکه از نظر من کسانی که این طرح 

را مطرح می‌کنند باید درمان شوند؛ 
خطاب به آنان می‌گویم اگر می‌خواهید 

مالی را به دست آورید این راهش نیست 

 کلینیک ترک بی‌حجابی با حقوق 
شهروندی مغایر است. قانون باید 

مبتنی بر یک امور عقلی باشد فارغ از 
مباحث حقوقی کسانی که این مسائل را 
مطرح می‌کنند خود بیش از همه نیاز به 

درمان دارند

درمورد اظهاراتی مبنی براینکه حضور 
در کلینیک ترک بی‌حجابی می‌تواند به 
عنوان مجازات جایگزین در نظر گرفته 

شود، می‌توان گفت که در گذشته هم 
بودند قضات نابخردی که برای مطرح 
کردن خود حکم به شستن اموات را 

برای بی‌حجابی صادر می‌کردند که باعث 
واکنش‌هایی از سوی رئیس قوه قضاییه و 
در سطح سایر مسئولان حاکمیت شد؛نه 

تنها این احکام وهن‌آور اجرا نشد، بلکه 
محل خدمت همان قضات هم تغییر کرد


